

# 打造“枫桥经验”金华升级版 建设平安浙江示范都市区

申瑞龙

《诗经·小雅》有云：“丧乱既平，既安且宁。”千百年来，平安和谐既是治国者的宏大理想，也是老百姓的朴素追求。

奔流不息的婺江之水，一刻不停地汇川入海，正如八婺大地在现代化都市区建设的新征程上阔步前行，而其背后是平安金华建设打下的坚实基础：7次跻身“中国最安全城市”30强；连续11年被省委省政府命名为“平安市”，9次入选“中国十佳宜居城市”……

党的十九大报告指出：“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”社会主要矛盾的历史性变化，为政法工作指引了新方向，我们要把“打造‘枫桥经验’金华升级版，建设平安浙江示范都市区”作为新时代社会治理创新的目标，全面提升基层治理的社会化、法治化、智能化、专业化水平，努力建设更高水平的平安金华，全力护航现代化都市区建设。



开展警犬巡逻

## 以创新为引领,完善基层治理体系

1963年,历史的目光聚焦在美丽的枫溪边,浙江诸暨的一个宁静小镇——枫桥。从此,“平安”这个词有了全新的诠释:发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就地解决。历经五十多年的风雨洗礼,“枫桥经验”不断创新升级。如何赋予“枫桥经验”新内容,金华市也一直在探索。明年是毛泽东同志批示“枫桥经验”55周年,在新的历史起点上不断传承发扬“枫桥经验”基本精神、丰富发展“枫桥经验”时代内涵、创新拓展“枫桥经验”崭新境界,具有十分重要的意义。

注重源头预防,多元化解矛盾。十九大报告提出:“加强预防和化解社会矛盾机制建设,正确处理人民内部矛盾。”目前,金华在经济高速增长的同时,也遇到了“成长中的烦恼”,产生了一系列新的社会问题和矛盾,这就需要我们工作中,把预防化解矛盾纠纷贯穿于重大决策、行政执法、司法诉讼等全过程,更好地从源头上解决社会出现的各种问题。建立互联网咨询、评估、调节、仲裁、诉讼等在线纠纷解决服务的应用平台,通过解纷资源上线、解纷程序完善,提升矛盾纠纷化解的数量和效率。

建设综治中心,覆盖市县乡村。在明年

底之前,将全面推进市、县、乡、村四级综治中心建设,深化县级综合指挥平台建设,完成乡镇(街道)综治中心标准化建设,按照有专门场地、有大显示屏、有专职人员、有运行机制标准实施,实现24小时运行。

深耕平安网格,规范基层治理。推行“网

格化管理、组团式服务”,有效破解基层社会管理服务难题,让每一个地方都有人管理,每一户人家都有人服务。通过“平安学校”开展网格员集中轮训,通过“以奖代补”“积分制管理”“星级评选”等方式激励网格员队伍,让基层网格细胞充满活力。



奖励平安巡逻队

## 以问题为导向,健全公共安全体系

公共安全连着千家万户,确保公共安全事关人民群众生命财产安全,事关改革发展稳定大局。要坚持问题导向,紧盯薄弱环节,持续做好平安建设各个领域的工作。

加大打击整治力度。依法严厉打击黄赌毒、盗抢骗、黑拐枪等违法犯罪活动,发现一起查处一起。深化社会治安重点地区和突出治安问题的排查整治活动,部署开展反恐防暴、信息安全等专项治理行动,紧紧围绕争创“平安金鼎”这一目标,侦破大案要案,特

别是要坚决打击花样翻新的网络诈骗等关系民生民安的新型犯罪行为,不断巩固和增强人民群众安全感。

加大基础管控力度。加强重大涉稳问题稳控处置和源头防范、化解处置,确保问题解决在基层、隐患消除在萌芽状态。把推行和落实“实名制”作为屏蔽风险、消除隐患的重要抓手,全面推行寄递物流、旅馆、出租房、民宿(农家乐)等6大重点行业和领域“实名制”落地落细,确保重点行业风险可控。

加大行业监管力度。认真抓好危化品、矿山、烟花爆竹、燃气燃油、石油化工等安全生产重点领域的检查和管控。紧盯居住出租房、合用场所、高层建筑、人员密集场所等四类重点对象,强化火灾隐患常态化排查治理、重大隐患分级治理。深入开展道路交通安全源头隐患整治和城市道路交通秩序整治,严厉整治超速、超员、超载和酒驾毒驾、疲劳驾驶等交通违法行为,全力防止发生重大交通事故。

## 以科技为支撑,升级治安防控体系

以健全完善点线面结合、网上网下结合、人防物防技防结合、打防管控结合的立体化社会治安防控体系为目标,切实筑牢安全“铜墙铁壁”。

开展“智防”建设。以“雪亮工程”建设第三批重点支持城市申报工作为契机,新建和改造前端视频监控。建设完善市县两级视频信息共享平台和综治、公安视频图像信息共享平台,实现视频资源的联通共享。继续推进寄递业、瓶装燃气信息化管理,出租房智能化管理和两车物联网防盗工程建设。在全市推广出租房智能化管控做法,实施“智能门禁系统+智能消防+监控+房屋出租信息共享平台”云上战略,打造决策预警系统“智慧大脑”,实现“以房管人”智慧村居建设目标。

开展“心防”建设。建立综治牵头协调、卫计为主负责、部门联动、社会参与的社会心理服务体系,疏导结合为重点人员提供



召开出租房智能化管理建设现场会

关怀。聚焦力量配备,通过政府购买社会组织服务、校企联动、志愿者参与方式打造专业服务团队;借助网站、热线、公众号等媒介,加强社会治安防范宣传;依托网格化管理,实现心理障碍人员监测预警和精准干预,预防极端事件发生。



宣传平安+智慧村居

开展“联防”建设。深化完善“平安护航十九大大会战”形成的群防群治模式,进一步配强专职、壮大兼职、动员志愿者,探索将“一巡三防”“老娘舅”等群众性组织作为义工配备到网格,加强村居巡逻队伍建设,打造共治共建共享社会治理格局。

## 以落实为保障,深化治理责任体系

以全力冲刺“星级金鼎”为目标,全面落实责任,完善创建体系,继续推进更高水平的平安金华建设。

完善统筹协调机制。深化平安护航G20、护航党的十九大经验,努力形成联动融合、集约高效的平安建设格局。面对影响平安创建的突出问题,要打好主管部门牵头、相关部门紧密协作的“组合拳”,提升平安创建能力和

水平。

完善责任考评机制。进一步细化平安考核评审条件责任分工,做实平安月报,力求内容全面、条款明晰、数据可靠、结果真实。加大暗访检查力度,综合运用评估、督导、考核、激励、惩戒等措施,将平安建设和社会治理各项举措真正落到实处。

完善社会参与机制。进一步完善公众参

与平安建设的各项机制,通过组织平安成果系列展评、“我为平安金华献一计”评比、完善第三方民意调查、聘请平安监督员、搭建不同群体共同利益的实现平台,全力提升“平安三率”水平,最大限度地发挥社会力量的积极作用,形成平安金华共建共享的生动局面。

(作者系金华市委副秘书长、政法委副书记)